
Prot. Serv. Deliberazioni n. 1635/00

?  S. P. Q. R.

C O M U N E   D I   R O M A
________

ESTRATTO DAL VERBALE DELLE DELIBERAZIONI DELLA GIUNTA COMUNALE

(SEDUTA DEL 29 SETTEMBRE 2000)

L’anno duemila, il giorno di venerdì ventinove del mese di settembre, alle ore
10,00, nella  Sala delle Bandiere, in Campidoglio, si è adunata la Giunta Comunale di
Roma, così composta:

1 RUTELLI   FRANCESCO ….….……….…. Sindaco
2 TOCCI  WALTER ……………………… Vice Sindaco
3 BORGNA GIOVANNI  …………………... Assessore
4 MONTINO ESTERINO ………………….      “
5 CECCHINI DOMENICO ……….………..      “
6 DEL FATTORE SANDRO …….………...      “
7 FARINELLI  FIORELLA …………….…...      “
8 PIVA AMEDEO …………………………      “
9 DE PETRIS LOREDANA ………….……      “

10 TOZZI STEFANO ………………………. Assessore
11 GENTILONI PAOLO ……………….…...      “
12 MILANA  RICCARDO …………………..      “
13 PANTANO PAMELA  ……………….…...      “
14 D'ALESSANDRO GIANCARLO …………      “
15 MARCHETTI MARIA PIA …...…………      “
16 CIOFFARELLI FRANCESCO………………      “
17 GABRIELE GIUSEPPINA …………………      “

Sono presenti il Vice Sindaco e gli Assessori Borgna, Montino, Cecchini, Del Fattore,
Piva, De Petris, Gentiloni, Pantano, D’Alessandro, Marchetti e Cioffarelli.

Partecipa il sottoscritto Segretario Generale Dott. Vincenzo Gagliani Caputo.

(O M I S S I S)

Deliberazione n. 1072

Deliberazione C.C. n. 125 del 24 luglio 2000. Piano di Assetto per il riuso
dell'ex Mattatoio. Conferimento incarico a R.p.R. Risorse per Roma
S.p.A., quale Soggetto attuatore per attività di progettazione
nell'ambito del recupero dell'ex Mattatoio e relative attività tecniche
di supporto e collaborazione per la costituzione di idonea struttura
autonoma per l'attuazione degli interventi e la gestione. Impegno di
spesa per L. 2.363.364.000 di cui L. 393.894.000 per I.V.A. al 20%.

Premesso che, con deliberazione C.C. n. 125 del 24 luglio 2000 sono stati  formulati
indirizzi generali per il riuso del complesso dell’ex Mattatoio definendo in un quadro
generale gli indirizzi e le regole d’uso del complesso da recuperare;

Che al fine di assicurare il perseguimento delle finalità pubbliche e culturali connesse
al recupero dell’ex Mattatoio, progettando unitariamente l’insieme di misure, interventi e
strumenti destinati al recupero ed alla conduzione dello stesso, con il sopracitato
provvedimento è stata prevista la necessità di individuare un Soggetto Attuatore;
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Che tale soggetto attuatore, da individuarsi tra le Società di servizi costituite
dall’Amministrazione Comunale, ha il compito di assicurare l’istituzionalità dei fini
disponendo di competenze specifiche relative alle finalità generali del progetto di
recupero sia con riferimento agli aspetti tecnico-economico-finanziari propedeutici alla
realizzazione delle opere previste che alla programmazione delle attività culturali, alla
conoscenza del territorio cittadino e delle realtà nazionali ed internazionali riguardanti i
giovani e la cultura;

Che le attività di competenza del soggetto attuatore, individuate nella delibera di
indirizzi, riguarderanno la predisposizione di uno studio di fattibilità tecnico, legale,
economico-finanziario, articolato in più fasi di approfondimento, che conduca alla
definizione di un disciplinare delle regole d’uso per gli interventi previsti, di un
programma delle fasi di realizzazione, di un possibile modello gestionale, nonché delle
progettazioni generali e specifiche, preliminari, definitive ed esecutive, sino alle
procedure di appalto;

Che si intende dare corso in tempi rapidi, ai sensi della precitata deliberazione C.C.
n. 125/2000 e al fine di dare avvio all’attuazione, per parti, del recupero del complesso
dell’ex Mattatoio, alla realizzazione del recupero dei padiglioni destinati ad accogliere la
Casa della Città di Roma, il Cantiere Europa e relative attrezzature, individuati nel Piano
di Assetto con i n. 9e, 15c, 16 e che pertanto è necessario predisporre la progettazione
preliminare, definitiva ed esecutiva per il recupero dei citati edifici, corredata da tutte le
attività tecniche integrative e collaterali necessarie, compresa la predisposizione degli atti
relativi alle procedure di evidenza pubblica per l’esecuzione dei lavori;

Che è altresì indispensabile predisporre la progettazione del Centro produzioni
culturali giovanili, individuati nel Piano di Assetto con i n. 10a, 10b, 10c, 11, 3b e 13 e
dei padiglioni destinati a Centro accoglienza e laboratori temporanei di produzione
artistica e culturale, individuati nel Piano di Assetto con i n. 15a e 15b, sino al
completamento della progettazione definitiva con allegato computo metrico estimativo e
quadro economico e attività tecniche integrative necessarie, al fine di perfezionare le
forme di finanziamento e/o investimento necessarie alla loro realizzazione;

Che, ai sensi della precitata deliberazione C.C. n. 125/2000, allo scopo di
perfezionare il Piano di Assetto, è necessario predisporre un piano di fattibilità del
sistema dei parcheggi e degli spazi pubblici compresi nel perimetro del Piano, che
individui i parcheggi pubblici e pertinenziali necessari all’assolvimento degli standard,
attraverso l’elaborazione di soluzioni idonee circa gli impatti di tali previsioni sulla
mobilità, su eventuali preesistenze archeologiche e sull’ambiente, con l’indicazione di
procedere, in via prioritaria, alla verifica di soluzioni relative a parcheggi interrati, allo
scopo di salvaguardare l’integrità spaziale e le connessioni ambientali e pedonali del
luogo;

Che è altresì necessario procedere, per l’attivazione delle funzioni citate, in
considerazione altresì della presenza di alcune attività didattiche dell’Università già
funzionanti e della possibilità di attivazione, attraverso una convenzione diretta tra
l’Amministrazione Comunale e l’Università di alcune importanti attività polifunzionali di
uso pubblico, quali la biblioteca e la sala teatro-conferenze, individuate con n. 8,
predisporre il Piano di fattibilità del sistema dei sottoservizi, reti e impianti tecnologici, al
fine di individuare le fonti di finanziamento delle opere e permettere l’attivazione delle
funzioni previste e sopra citate;

Che, tra le attività di competenza del Soggetto Attuatore, così come determinate dalla
citata deliberazione, rientra la predisposizione di una proposta di modello gestionale da
sottoporre all’approvazione dell’Amministrazione Comunale, volta ad assicurare il fine
istituzionale dell’intervento, l’effettiva unitarietà delle iniziative e delle attività che vi
verranno svolte in coerenza con i principi ispiratori del progetto e propedeutica alla
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successiva costituzione, da parte dell’Amministrazione Comunale di una struttura
autonoma che dovrà assumere la forma giuridica idonea agli obiettivi
dell’Amministrazione Comunale stessa;

Che l’Amministrazione Comunale ha costituito, con deliberazione consiliare n. 56
del 10 marzo 1995, una Società per Azioni a prevalente capitale pubblico locale
denominata Risorse per Roma R.p.R. S.p.A. – ai sensi e per gli effetti dell’art. 22, comma
3 lett. e) della legge n. 142 del 1990 “allo scopo di riqualificare e valorizzare il
patrimonio immobiliare pubblico” contribuendo allo sviluppo economico e civile della
comunità locale ed operando secondo i criteri di economicità, professionalità ed
efficienza;

Che, in particolare, nell’oggetto sociale e, quindi, fra le finalità che la Società intende
perseguire è ricompreso “il recupero, riqualificazione ambientale, sviluppo integrato di
aree e comparti della città”, “lo svolgimento di attività di consulenza, assistenza e
fornitura di servizi nel settore… della realizzazione di progetti di sviluppo locale e di
strumenti innovativi di programmazione e qualificazione della città”, “la predisposizione
di studi per progetti urbanistici…”, nonché “la promozione e sostegno dello sviluppo
economico locale” etc.;

Che l’Amministrazione Comunale, con deliberazione di Giunta n. 1680/96 e
successiva delibera di integrazione per supplemento di indagini n. 1539/98, ha già
precedentemente conferito alla Soc. R.p.R. l’incarico per la predisposizione di uno studio
di fattibilità tecnico, economico-finanziario e legale e societario per la valorizzazione del
complesso del mattatoio, fissandone gli indirizzi strategici di recupero e riutilizzo;

Che lo studio elaborato da R.p.R. ha rappresentato una fase di approfondimento
essenziale per l’effettiva comprensione delle potenzialità economiche e strutturali per il
riuso ed ha consentito di acquisire un rilievo dettagliato dell’intero complesso,
costituendo materiale di riferimento per le successive azioni programmate dell’A.C.;

Che pertanto con nota prot. Dipartimento VI n. 12047 del 13 settembre 2000 è stato
inviato uno schema di disciplinare d’incarico alla Società R.p.R. S.p.A. con la richiesta di
formulare una offerta circa le prestazioni richieste e che la Società medesima ha
trasmesso l’offerta relativa assunta al prot. Dipartimento VI n. 12174/2000;

Che successivamente, stante l’attuale indisponibilità all’impegno di parte dei
finanziamenti ex L. n. 396/90 necessari per la corresponsione di tutto il compenso
relativo alle attività oggetto dell’incarico de quo, si è reso necessario richiedere una
nuova offerta, con allegato disciplinare modificato, prot. Dipartimento VI n. 12517/2000,
relativa alle prestazioni di seguito indicate:

1. Elaborazione di un Piano di fattibilità generale per il piano parcheggi e spazi pubblici
all’interno del perimetro del Piano di Assetto;

2. Sistema sottoservizi ed impianti: piano di fattibilità generale e stima preventiva dei
costi di realizzazione delle opere;

3. Comparto Casa delle Città di Roma, Cantiere Europa e relativi servizi (ed. n. 9e, 15c,
16e): progettazione preliminare, definitiva ed esecutiva, compresa la predisposizione
degli atti relativi alle procedure ad evidenza pubblica per l’appalto dei lavori;

4. Centro produzioni giovanili (edifici n. 10a, 10b, 10c, 11, 3b, 13) e Centro accoglienza
(edifici n. 15a, 15b): progettazione preliminare e definitiva, allo scopo di perfezionare
le relative fonti di finanziamento;

Attività integrative:

- Indagini archeologiche, ivi incluse le attività di servizio connesse, quali la
progettazione, la Direzione Lavori, la sicurezza ex D.Lgs n. 494/96 il collaudo e
quanto altro necessario, come specificato in dettaglio nell’allegato disciplinare di
incarico, allegato sub A alla presente proposta di deliberazione;



4

- Indagini cartografiche e rilievo;
- Indagini geognostiche e idrogeologiche;
- Studi e indagini specifiche;
I cui costi sono forfettariamente compresi e compensati, ivi incluse le necessarie attività
di servizio;

Attività complementari:

- Studio di prefattibilità della proposta di modello economico gestionale;

Che successivamente con nota assunta al prot. Dipartimento VI n. 12528 del
21 settembre 2000 la Società R.p.R. p.A. ha fatto pervenire una proposta di offerta di
L. 2.226.650.000 + I.V.A. al 20%, per L. 453.330.000;

Che la Società, a conclusione del mandato conferito, dovrà pertanto proporre
all’Amministrazione Comunale, una proposta di modello giuridico, gestionale,
economico e finanziario, finalizzato alla costituzione di una apposita struttura
autosufficiente che sarà poi chiamata, previa approvazione da parte del Consiglio
Comunale, ad attuare e coordinare tutti gli interventi ed i programmi di cui alla citata
deliberazione C.C. n. 125 nonché gestire il complesso recuperato. Lo studio dovrà
valutare altresì l’utilità e le eventuali modalità di coinvolgimento di capitali privati,
qualora ciò torni a vantaggio della P.A. ai fini della realizzazione dell’intervento;

Che in dettaglio l’offerta presentata presenta i seguenti corrispettivi:

- Elaborazione di un Piano di fattibilità generale per il piano parcheggi e gli spazi
pubblici all’interno del perimetro del Piano di Assetto  L.     364.070.000

- Sistema sottoservizi ed impianti: Piano generale di fattibilità e stima preventiva dei
      costi di realizzazione delle opere L.    115.370.000
- Comparto Casa delle Città di Roma, Cantiere Europa e relativi servizi :  progettazione
      preliminare, definitiva ed esecutiva, compresa la predisposizione degli atti relativi alle
      procedure ad evidenza pubblica per l’appalto dei lavori L.     297.180.000
- Centro produzioni giovanili  e Centro accoglienza: progettazione preliminare e
      definitiva, allo scopo di perfezionare le relative fonti di finanziamento

L.    254.890.000
- Attività integrative:

Indagini archeologiche
            ivi incluse le attività di servizio L.    780.000.000

Indagini cartografiche e rilievo L.    000
Indagini geognostiche e idrogeologiche L.    260.000.000
Studi e indagini specifiche sullo stato
dei pubblici servizi L.      96.140.000

- Attività complementari:
             Studio di fattibilità sulla proposta di
             Modello economico – gestionale L.      99.000.000
Totale L. 2.266.650.000
I.V.A. al 20% L.    453.330.000
TOTALE GENERALE L. 2.719.980.000

 Che pertanto il compenso complessivo da corrispondere alla Società R.p.R. p.A. per
l’espletamento delle suddette attività è di L. 2.719.980.000, comprensivo di I.V.A. al
20%, pari a L. 453.330.000;

Che tale offerta è stata ritenuta congrua dal Direttore del Dipartimento VI quale
Responsabile del Procedimento;

Che si ritiene tale offerta, per la sua specificità e completezza, congrua ed idonea al
raggiungimento degli obiettivi dell’Amministrazione Comunale, come descritti in
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dettaglio nelle premesse del presente atto, condizionatamente alla disponibilità effettiva
degli stanziamenti previsti nel Bilancio;

Che pertanto si ritiene di poter individuare come soggetto attuatore per la redazione
di attività di progettazione nell’ambito del recupero dell’ex Mattatoio e relative attività
tecniche di supporto, la società di servizi Risorse per Roma – R.p.R. S.p.A., la quale,
considerato il suo statuto e la sua esperienza nel settore del recupero e della
valorizzazione urbana, ha tutte le caratteristiche previste nella citata deliberazione
consiliare n. 125/2000; e, in quanto società a capitale pubblico locale, garantisce
l’istituzionalità dei fini, l’affidabilità, la competenza e il successo dell’iniziativa mediante
ricorso a strutture manageriali ed operative altamente professionali e nel contempo molto
snelle;

Che le attività di cui al disciplinare allegato quale parte integrante al presente
provvedimento dovranno essere concluse in duecentodieci giorni naturali e consecutivi
dalla data di formalizzazione dello stesso;

Che ai fini dell’assolvimento dell’incarico R.p.R. S.p.A. dovrà provvedere ad
effettuare tutti i necessari sopralluoghi e ricerche nel complesso dell’ex Mattatoio e nelle
zone limitrofe;

Che pertanto l’Amministrazione Comunale si impegna a rendere accessibili gli
edifici e i locali dell’ex Mattatoio con particolare riferimento agli edifici oggetto
dell’attività di progettazione prevista nonché gli spazi esterni, per l’espletamento di tutti i
sopralluoghi e le indagini che si renderanno necessari ai tecnici incaricati dalla Società
medesima;

Che l’approvazione da parte degli Uffici competenti del Piano di fattibilità per i
parcheggi pubblici e pertinenziali, riguardante anche la valutazione degli impatti
dell’intervento relativi alla mobilità e traffico (accessibilità e parcheggi) nonché gli
impatti ambientali, archeologici ed acustici sarà propedeutica all’avvio delle successive
fasi di progettazione del sistema dei parcheggi;

Che come previsto dalla citata deliberazione C.C. n. 125/2000 occorre inoltre
istituire una commissione di monitoraggio, indirizzo e controllo sulle attività svolte dal
predetto soggetto attuatore per verificarne la rispondenza agli indirizzi di cui al precitato
provvedimento consiliare, composta da rappresentanti dei seguenti Dipartimenti e
coordinata dal Dipartimento VI – Politiche del Territorio:

a) Politiche del Territorio
b) Politiche Culturali
c) Sovrintendenza Comunale
d) Politiche Mobilità
e) Politiche Educative Giovanili
f) Lavori Pubblici e manutenzione urbana
g) Patrimonio
h) Rapporti Istituzionali e Roma Capitale
i) Risorse Economiche e Bilancio

Che il Direttore del Dipartimento VI è il Responsabile del procedimento relativo al
Piano di Assetto per il recupero dell’ex Mattatoio il quale si avvarrà di funzionari del
medesimo Dipartimento che cureranno gli aspetti tecnico-amministrativi legati allo
svolgimento dell’incarico di cui trattasi, da nominarsi con successivo provvedimento;

Che con successivo atto sarà nominato un coordinatore di progetto che svolgerà
funzioni di coordinamento e verifica del programma, interagendo con la Società in tutte
le fasi di lavoro previste allo scopo di indirizzare e verificare le attività previste;
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Che in data 21 settembre 2000 il Direttore del Dipartimento VI ha espresso il parere
che di seguito integralmente si riporta: “Ai sensi e per gli effetti dell'art. 53 della legge
8 giugno 1990, n. 142, si esprime parere favorevole in ordine alla regolarità tecnico-
amministrativa della proposta di deliberazione indicata in oggetto.

Il Dirigente      F.to: U. Contadini”;

Che in data 27 settembre 2000 il Vice Ragioniere Generale ha espresso il parere che
di seguito integralmente si riporta: “Ai sensi e per gli effetti dell'art. 53 della legge
8 giugno 1990 si esprime parere favorevole in ordine alla regolarità tecnico contabile
della proposta di deliberazione indicata in oggetto e si attesta la copertura finanziaria.

Il Vice Ragioniere Generale          F.to: C. Ialongo”;

LA GIUNTA COMUNALE

delibera:

- di conferire l’incarico a R.p.R. Risorse per Roma S.p.A., quale Soggetto Attuatore per
il Piano di Assetto per il riuso dell’ex Mattatoio, come previsto dalla deliberazione
C.C. n. 125 del 24 luglio 2000 secondo i contenuti e le modalità di cui al disciplinare
d’incarico come di seguito riportato che costituisce parte integrante del presente atto,
limitatamente alla disponibilità di bilancio già deliberate dal Consiglio Comunale
secondo le attività come di seguito specificate:

1. Elaborazione di un Piano di fattibilità generale per il piano parcheggi e spazi pubblici
all’interno del perimetro del Piano di Assetto;

2. Sistema sottoservizi ed impianti: Piano di fattibilità generale e stima preventiva dei
costi di realizzazione delle opere;

3. Centro produzioni giovanili (edifici n. 10a, 10b, 10c, 11, 3b, 13) e Centro accoglienza
(edifici n. 15a, 15b): progettazione preliminare e definitiva, allo scopo di perfezionare
le relative fonti di finanziamento.

Attività integrative:

- Indagini archeologiche;
- Indagini cartografiche e rilievo;
- Indagini geognostiche e idrogeologiche;
- Studi e indagini specifiche sullo stato dei pubblici servizi;
- Studio di prefattibilità della proposta di modello giuridico – economico - gestionale

- di nominare, con successivo provvedimento, un coordinatore di progetto che svolgerà
funzioni di coordinamento e verifica del programma, interagendo con la Società in
tutte le fasi di lavoro previste allo scopo di indirizzare e verificare le attività previste;

- di istituire, una commissione di monitoraggio, indirizzo e controllo sulle attività
svolte dal predetto Soggetto Attuatore per verificarne la rispondenza agli indirizzi di
cui al precitato provvedimento consiliare, composta da rappresentanti dei seguenti
Dipartimenti e coordinata dal Dipartimento VI – Politiche del Territorio:

a) Politiche del Territorio;
b) Politiche Culturali;
c) Sovrintendenza Comunale;
d) Politiche Mobilità;
e) Politiche Educative Giovanili;
f) Lavori Pubblici e manutenzione urbana;
g) Patrimonio;
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h) Rapporti Istituzionali e Roma Capitale.

La Società R.p.R. dovrà proporre all’Amministrazione Comunale un modello
giuridico – economico – gestionale, finalizzato alla costituzione di una struttura
autonoma che dovrà assumere la forma giuridica più idonea agli obiettivi
dell’Amministrazione Comunale.

La spesa complessiva di L. 2.363.364.000 di cui L. 393.894.000 per I.V.A. al 20%
grava il bilancio 2000 come segue:

- per L. 1.363.368.000 di cui L. 227.228.000 per I.V.A. al 20% centro di costo 2GT
Int. 2.09.01.01 V.E. DAC (Imp. 19863/2000);

- per L. 999.996.000 di cui L. 166.666.000 per I.V.A. al 20% centro di costo 2GT
Int. 2.09.01.06 V.E. IPE (Imp. 19864/2000).

La spesa di L. 2.363.364.000 risulta finanziata con l’avanzo di Amministrazione.

ALLEGATO
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L'On. PRESIDENTE pone ai voti, a norma di legge, il suesteso schema di deliberazione che
risulta approvato all'unanimità.

Infine la Giunta, in considerazione dell'urgenza di provvedere, dichiara, all'unanimità
immediatamente eseguibile la presente deliberazione a norma di legge.

(O M I S S I S)

IL PRESIDENTE
          W. Tocci

IL SEGRETARIO GENERALE
        V. Gagliani Caputo

La deliberazione è stata pubblicata all’Albo Pretorio dal …………………………..

al …………………………….. e non sono state prodotte opposizioni.

La presente deliberazione è stata adottata dalla Giunta Comunale nella seduta del
29 settembre 2000.

Dal Campidoglio, lì ………………..

 p. IL SEGRETARIO GENERALE

    ……………………………………


